

制图/陈健怡

又有35车站 乘车可拿电子客票



今起南广铁路、贵广铁路、广深港高铁、沪昆高铁、厦深铁路的车站将相继实施电子客票

羊城晚报讯 记者马灿报道：记者从广铁集团了解到，随着电子客票的逐步推广，12月7日起，南广铁路、贵广铁路、广深港高铁、沪昆高铁、厦深铁路等线路的车站将相继实施电子客票，加上之前已实施电子客票的海南环岛

高铁、广珠城际、江湛铁路和梅汕铁路，广铁集团管内实现电子客票的线路将扩大到9条。据了解，12月7日起，南广铁路云浮东、南江口、郁南3个车站；贵广铁路佛山西、三水南、肇庆东、广宁、怀集5个车站；广深

港高铁庆盛、虎门、光明城、深圳北、福田5个车站，共计13个车站将实施电子客票。12月10日起，沪昆高铁醴陵东、长沙南、湘潭北、韶山南、娄底南、邵阳北、怀化南、溆浦南、怀化南、芷江、新晃西11个车站；厦深

铁路深圳坪山、惠州南、惠东、鲘门、汕尾、陆丰、葵潭、普宁、潮汕、潮汕、饶平11个车站，共计22个车站将实施电子客票。铁路部门特别提醒，目前电子客票仅在公布的线路车站实施，若旅客上车站和下车站均为实施车

站，即可购买电子客票；若旅客上车站和下车站任意一个不在实施范围内的，所购车票为普通列车车票的、在非实施车站购票的，仍按原有购票方式买票乘车。有关电子客票的详细信息，广大旅客朋友可通过12306网站查询。

广州拟对严重违法失信超限超载运输车辆相关责任主体实施联合惩戒

严重超限超载或被限乘飞机高铁

羊城晚报讯 记者严艺文报道：近日，广州市交通运输局在官网发布公开征求《广州市对严重违法失信超限超载运输车辆相关责任主体实施联合惩戒制度》(以下简称《联合惩戒制度》)意见的通告。该制度拟对严重违法失信超限超载运输车辆的相关责任主体(以下简称“失信当事人”)采取限制市场准入、限制融资和部分高消费、限制优惠政策等一种或多种惩戒措施，并在“信用广州”网站公示失信当事人信息。

失信当事人包括货运源头单位、道路运输企业及其法定代表人、主要负责人和负有直接责任的有关人员；货运车辆和货运车辆驾驶人。《联合惩戒制度》提出，对上述联合惩戒对象，将限制或禁止失信当事人的市场准入、行政许可。《联合惩戒制度》还将对失信当事人限制融资和部分高消费。包括限制乘坐飞机、列车软卧、G字头动车组列车、其他动车组列车一等座等其他非生活和工作必需的消费行为。除了生产经营和融资消费外，失信当事人获取政府补贴资金、投资、运输绿色通道等优惠性政策时或将受限。

《联合惩戒制度》在12月2日至12月11日征求社会意见，可通过信函和电子邮件反馈意见。

18日起广州小汽车网上选号 有新号段可选

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员宣报道：6日，记者从广州交警获悉，12月18日上午9时起，广州交警在原互联网交通安全综合服务管理平台小型汽车预选号牌库中投放粤AS00A0-粤AS99Z9和粤AT00A0-粤AT99Z9供广大车主预选。广州交警提醒，参与互联网预选号牌前须通过广州市网上车管所、“粤省事”小程序、广州交警微信公众号及客服电话(12580、116114、114)等预约途径成功预约相关机动车登记业务，且须在预约办理业务时间至少提前一天完成互联网号牌预选。此外，此次新号段资源非一次性全部投放进入选择号池，而是由系统每次随机选号段陆续投放，在每次投放新号段的7日内，该号段只提供随机选号模式，7日之后由系统在已公示号段中随机投放到自编自选号池，提供自编选号模式，车主无需扎堆上网“抢号”。

12月粤A牌普通车竞价指标增加4500个

羊城晚报讯 记者严艺文报道：12月6日，12月粤A牌中小客车增量指标数量公布，拟配置中小客车增量指标共16649个，总量比上月增加1880个。本月节能车摇号指标较上月增加4500个(不计未配置成功指标)。节能车摇号指标2986个，其中单位指标250个，个人指标2736个(11月未配置成功的356个个人节能车指标和130个单位节能车指标纳入本月个人节能车配置)。总量较上月小幅下降，比上月减少114个，个人指

标比上月减少164个。普通车摇号方面，向单位和个人配置普通车增量指标5000个，单位指标500个，个人指标4500个。普通车竞价方面，向单位和个人配置普通车增量指标8663个，总量比上月增加1994个。其中单位指标970个(含11月未配置成功的120个单位竞价指标)、个人指标7693个(含11月未配置成功的43个个人竞价指标)。若不计算未配置成功指标，12月普通车竞价指标数量为8500个，比上月4000个增加4500个。

广州中小客车更新指标申领资格期限延长至一年

羊城晚报讯 记者严艺文报道：12月6日，广州市人民政府官网发布修正后的《广州市中小客车总量调控管理办法》(以下简称《调控办法》)。按照新规，更新指标申请和更新指标使用累积最长期限延长至24个月。“《调控办法》于2019年12月6日起实施，有效期至2023年6月30日。更新指标，指单位和个人名下在本市登记的中小客车更新后，按照《调控办法》规定用于更新后车辆办理登记的指标。根据2018年7月1日起实施的《调控办法》，需要更新前次车辆登记之日起6个月内提出申请。本次修正将更新指标申领资格期限由6个月调整为12个月，即单位和个人完成车辆转移、注销等登记未超过12个月，且尚未以该车辆名义申领更新指标的，均可按新规定提出更新指标申请(已另行获取增量指标的个人除外)。更新指标有效期为12个月，因此，更新指标申请和更新指标使用累积最长期限由18个月延长至24个月。本次修正还增加了已确定调整的内容表述，修正后的《调控办法》合并了指标有效期等最后一日为非工作日的处理方式规定。其第八十条规定，指标有效期、更新指标申领期限、盗抢车其他指标申领期限最后一日为非工作日的，顺延至下一个工作日。

车陂南路部分路段明起改道

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员薛辉东、文春武报道：记者12月6日从市交警部门获悉，为配合车陂路—新滘东路隧道工程(黄埔大道至新港东路)天河端新建隧道主体结构施工，自2019年12月8日23:00起，车陂南路(黄埔大道西至临江大道段)道路整体向西平移，由南至北改为单向车道，由北至南改为双向车道通行。请广大司机留意道路提示信息，按现场交通指引通行。

滴滴发布今年前三季度《醉酒乘客安全透明度报告》 冲突投诉近半由醉酒引发

羊城晚报讯 记者严艺文报道：12月5日，滴滴发布今年前三季度《醉酒乘客安全透明度报告》，首次对外公布醉酒乘客数据。报告显示，前三季度，醉酒乘客引发的投诉37607件，乘客醉酒引发的冲突投诉4479件，占冲突投诉总量49.1%。醉酒引发的性骚扰投诉1170件，占安全类投诉总量0.14%。根据报告显示，越严重的冲突中，乘客醉酒占比越高。今年前三季度，有人受轻伤及以上的冲突投诉中，由醉酒引发的占比51.9%；有人受轻微刮伤的冲突投诉中，由醉酒引发的占比49.2%；言语冲突投诉中，由醉酒引发的占比48.9%。乘客醉酒乘车还可能对导致言语或肢体类性骚扰投诉。在肢体骚扰投诉中，司机投诉乘客占比高达87.6%，乘客投诉司机占比12.4%。值得注意的是，男性司机投诉男性乘客肢体骚扰的比例占52.9%，占比过半。

第二届世界生态设计大会从化开幕，揭晓“定制之都”并公布了创新设计奖评选结果

定制之都案例城市：广州 暹粒

羊城晚报讯 12月6日，第二届世界生态设计大会在广州从化生态设计小镇开幕。大会主题为“创新设计·定制梦想”，来自全球30多个国家的设计组织、机构、企业及院校出席大会。第二届世界生态设计大会首届主宾国，分别为孟加拉国、柬埔寨和泰国。开幕式上，公布了全球首个“定制之都”并揭晓了创新设计奖(ID类)评选结果，获得“定制之都案例城市”的分别是中国广州、柬埔寨暹粒。值得一提的是，本次大会首次增加夜间元素，在6-7日晚上分别安排了乡村音乐节和时装秀，为与会嘉宾带来两场视觉与听觉的饕餮盛宴。据了解，目前，广东省工业设计研究院、国内首个设计师村、全球首个设计主题酒店、院士专家工作室等一批从化生态设计小镇二期工程项目正在紧锣密鼓建设中，将于近期陆续落成使用。(张豪 胡淑茵 江楚君)



创新设计奖评选结果揭晓



来一杯机器人调制的饮品



有设计感的大会现场吸引孩子们留影



从化生态设计小镇二期工程正在建设

图/羊城晚报记者 邓勃

“2000台AED捐不出去”追踪

羊城晚报讯 记者郑诚报道：5日，《羊城晚报》报道了“救命神器”AED(自动体外除颤仪)配置率较低，推广应用存在一定障碍的情况(详见本报5日A3版报道)，引起了多方关注。针对报道中提到广东省同心圆慈善基金会花捐2000台AED，至今一台未捐出这一情况，佛山市红十字会表示，愿意与急救专项基金接洽，商谈受捐AED的相关事宜。佛山市某三甲医院更直接喊话：我们需要AED！《羊城晚报》关于AED应用推

广的报道推出后，引起了相关方面的高度重视。广东省同心圆慈善基金会花捐2000台AED，至今一台未捐出这一情况，佛山市红十字会表示，愿意与急救专项基金接洽，商谈受捐AED的相关事宜。佛山市某三甲医院更直接喊话：我们需要AED！《羊城晚报》关于AED应用推

广的报道推出后，引起了相关方面的高度重视。广东省同心圆慈善基金会花捐2000台AED，至今一台未捐出这一情况，佛山市红十字会表示，愿意与急救专项基金接洽，商谈受捐AED的相关事宜。佛山市某三甲医院更直接喊话：我们需要AED！《羊城晚报》关于AED应用推

广的报道推出后，引起了相关方面的高度重视。广东省同心圆慈善基金会花捐2000台AED，至今一台未捐出这一情况，佛山市红十字会表示，愿意与急救专项基金接洽，商谈受捐AED的相关事宜。佛山市某三甲医院更直接喊话：我们需要AED！《羊城晚报》关于AED应用推

佛山医院喊话：我们需要AED！

四万元。“我们计划以公益捐赠的形式分步骤向有影响力的单位、街道、社区、老人活动中心等场所捐赠，通过向受赠的机构人员、社区群众普及急救知识、义诊、专家讲座、成立急救服务队等方式，推动并促进心脏健康事业的发展。”6日上午，佛山市红十字会相关负责人在接受羊城晚报记者电话采访时表示，已经有相关部门向他们问及AED的投放和急救培训方面的计划。“后续《羊城晚报》可以帮助我们接洽相关基金和公益组织，看能否促成捐赠设备的事

宜。”佛山某三甲医院的相关负责人介绍说，近两年，不时有病患在等候区、收费区等突然倒地，寻求紧急救治的情况发生。“还好是在医院，医护人员赶到会及时进行抢救，如果这些情况发生在院外，后果不堪设想。”她表示，该院的急诊科医生早在三年前就向政府部门呼吁过，要学习上海的经验，在公共场所摆放AED，在普及公众急救技能的时候，将AED的使用贯穿其中。“我们医院目前还未投放AED，如果可以，希望能得到公益基金的捐赠。”

广州 村民集中“上楼”或可置换280m²安置房

拟按宅基地住房面积1:1置换，超出确权面积部分按安置房建设成本价交纳费用

羊城晚报记者 赵燕华 通讯员 魏视宣

12月5日，《广州市关于加强农村住宅建设管理的实施意见(征求意见稿)》(以下简称《实施意见》)，在广州市规划和自然资源局网站和自然资源局网站上公开征求意见。《实施意见》提出，鼓励村民集中“上楼”居住，可按宅基地住房面积1:1置换成拆迁安置房，超出确权面积部分按安置房建设成本价交纳费用后进行置换，置换总面积最多不超过280平方米。

《实施意见》提出，在人均土地少、不能保障一户拥有一处宅基地的地区，进一步明确“一户一宅”认定方式。符合以下4种情形之一的即可认定为“一户”：一是夫妻与未达法定婚龄子女同住的为一户。二是具有兄弟姐妹的，其中一人应与其父母为一户，其余兄弟姐妹达到法定婚龄或结婚后可申请分户。三是独生子女达到法定婚龄后可以

明确“一户一宅”认定方式

继续与父母为一户，也可单独立户。四是离异后无房一方再婚且配偶无房的可为一户。而“一宅”的认定，则由村民自行向村社申报，经村社组织在村内进行公示无异议的，由村社出具意见，并报镇人民政府或街道办事处审核确认。值得注意的是，根据《实施意见》，不符合分户条件的；存在“一

新建宅基地建房不得超三层

地房屋的拆建、改建，可按照总建筑面积≤280平方米，限高≤14米的要求，按原用地面积进行建设。人均土地少、不能保障一户拥有一处宅基地的地区，各区可根据辖区实际制定建筑层数、建筑高度控制标准。而对于村民公寓式住宅建设，《实施意见》提出，每户村民可

户多宅”情形的；将原有住宅出卖、出租、赠与他人；家庭可分户数小于村民及其家庭成员名下的宅基地房屋数量的(含合法登记的宅基地及地籍调查登记的未经审批的农村住宅总数量)；违反“建新拆旧”政策，未将旧宅基地退回给集体经济组织的，不得申请新建农村住宅或购买村民公寓式住宅。以选择1套或者多套公寓式住宅，每户总申请的建筑面积控制在280平方米以内。为鼓励村民集中“上楼”居住，加快城镇化进程，《实施意见》提出，经区人民政府审核批准，可以按照其宅基地上已经确权发证的符合规定的住房面积1:1的比例，在相邻区域置换成拆迁安置房。